

北京奥运会“花”的秘密数不清

也许您没有留意到，在奥运会上最先到达获奖运动员手中的并不是奖牌，而是那一束束娇艳欲滴的鲜花，今年的北京奥运会同样如此。别以为这是普通的花束，它们中的每朵花可是经过千挑万选的，而且花束也是经过特别处理并赋予了特殊的含义。事实上，在北京奥运会上，除了这些颁奖用花外，无论是装饰奥运场馆还是其他地方的景观用花，都是经过严格筛选、特别培育和具备北京特色的。

景观花卉与环境协调

北京的奥运花卉的布置主要是由北京园林绿化局来具体负责。北京园林绿化局科技处的徐佳处长介绍，北京地区奥运花卉布置主要包括花坛、花带、花境以及立体组合装饰等环境美化方式。“这些花卉布置要与周围环境相协调，在空间大小、形式和内容上协调一致，使得花卉布置融入周围的环境之中。另外，花卉布置应在不同场合营造出与北京这座历史文化名城、国际化大都市相对应的氛围。”她还强调，“花卉色彩的搭配也是有特别要求的，即要清新明快，具有视觉冲击力。不同植物材料间、同种植物材料不同色彩间过渡自然，舒适协调。”

须能耐高温和湿热

徐佳透露，对于奥运花卉的选择首要条件就是要适宜北京地区夏季的气候特点，即耐高温和湿热。

如果说耐高温和湿热是



在北京奥运花卉配送中心，每一朵花都被细心呵护 新华社发

北京奥运花卉的入门条件的话，《北京奥运用花标准》则是奥运花卉的标尺。记者拿到了北京园林绿化局编制的《北京奥运用花标准》，记者看到，对于奥运用花产品有着明确的等级划分，入选奥运用花行列的花卉共分为两个等级，每个等级都有严格的指标，当然不同品种花卉的等级指标也有差异。如在最适宜北京地区生长的20种奥运花卉中，四季海棠的一级品株高为20~25厘米，冠幅要大于或等于20厘米，而二级品的株高则在15~20厘米之间，冠幅也只需大于或等于15厘米就可。同时，该标准中还对这些奥运花卉生产栽培的关键技术进行了说明。

20种花卉优先培育

北京园林绿化局综合群众的评选以及多年来对北京地区适生花卉的研究，最终于去年8月份正式推出了适用于北京奥运花卉的576个品种。

在推选的这么多品种中，北京园林绿化局又选出优先

培育的20个奥运花卉品种，主要包括四季海棠、丰花百日草、非洲凤仙、彩叶草、夏堇、醉蝶花、蓝花鼠尾草、鸡冠花、万寿菊、孔雀草、美兰菊、小菊、金鸡菊、金光菊、一串红、矮牵牛、大花马齿苋、美人蕉、假龙头和观赏谷子。

徐佳表示，这么多个品种的奥运花卉实际上都是大家经常能看到的，并没有“天外来客”。而且也不会有之前从来没有在公众面前展示过的花卉在北京奥运会期间出现，“北京奥运花卉并不是大家所想的那么神秘。”

开幕日并非“万花齐放”

奥运花卉的花期控制则是专家们研究的另外一个重点。徐佳指出，花期控制的主要做法有播种期控制、施用生长调节剂和修剪方式，以及采取适当的栽培措施。“如万寿菊，如果希望‘五一’开的话，那么现在就要开始播种了，但如果希望在夏天甚至准确地在8月份开花，那么肯定就要推迟播种，但这种‘不合时令’的做法就

要求格外注意播种后的环节，必要时还得使用生长抑制剂来推迟其开花，如果长得慢呢，又得施用生长刺激剂。”

据徐佳透露，北京奥运会的花卉需求实际上早在奥运会开幕前就开始了。那么，在8月8日前布置好的花卉是否一定要在开幕那天开呢？对此，徐佳强调，也不是一定要让这些花卉都统一在8月8日那天开，也没有必要在那个准确时间突然全部开放，事实上我们注重的是持续不断的开放效果，另外，人们可能不清楚，这些花卉是进行更换的，只要发现有不符合要求的就会被“偷偷”换掉，尤其是在降雨、冰雹等天气后，以保证这些花卉永远是开放的。

奥运颁奖花卉更娇贵

与摆放露天之下的景观奥运花卉不同，奥运颁奖用花可要娇贵了许多，需要用保鲜盒、空调密封车等设备“侍候”。去年12月初，在北京丰台世界花卉大观园内，北京奥运花卉配送中心正式成立，这里将负责北京奥运会和残奥会颁奖用花的设计、制作和配送工作。奥运花卉配送中心董事长王茂春介绍，该中心面积为2600平方米，中心已经和北京市以及全国各主要花卉生产基地建立了联系，需要哪种花卉就可以直接从基地运到中心，而制作好的奥运颁奖花束将用空调集装箱车配送到奥运比赛场馆。

颁奖花束方案达数十种

尽管北京奥运会的颁奖用花方案已经出台，不过至今并没有人得知，北京奥运会上获奖运动员接到的究竟是怎样的一个花束。据徐佳透露，奥运颁奖花束首先是遵循

普通花束的基本原则：大小要合适、安全美观结实、花束上不能有刺、花朵的枝权也不能没有规矩。

徐佳说，为了能有一个体现北京奥运会特点的颁奖花束，北京奥组委筛选了很多方案。徐佳说，前前后后仅北京市园林绿化局就给北京奥组委提了几十个方案。

据悉，从2005年起，北京每年举办一次奥运会礼仪用花设计大赛，还召开了两次“奥运与花卉”大型研讨会，向全社会征集奥运颁奖用花、迎宾插花、室内插花和胸花的设计方案。记者了解到，北京奥运颁奖用花的主花材及主要配材已确定。月季、牡丹、芍药等花卉品种颇受青睐。

6小时从土里送到手里

日前，记者来到奥运花卉配送中心，这里真是花的海洋，到处陈列着鲜切花、盆栽花和制作好的花束。据工作人员介绍，将来这里的花是从1500种备选花卉中挑选出来的，除了颁奖用花，还有服务于各种场合用花。

事实上，从去年8月份的首个“好运北京”系列赛开始，奥运颁奖用花就已陆续亮相。王茂春表示，北京奥运会时，每天凌晨，奥运花卉培育基地将根据当天颁奖用花量，将新鲜花卉运抵奥运花卉配送中心，“所有花材都必须是当天现摘的，一旦隔夜将弃之不用。”据配送中心的工作人员介绍，“一般来说，鲜切花采摘之后，其新鲜程度只能保持大半天。而颁奖用花，从离开土壤，到最后在颁奖台上亮相，总时间要控制在6~8小时内。”

奥运会期间，在奥运花卉配送中心的加工车间里，将聚

集数十名专业插花高手，按照设计图纸，剪裁每枝花茎长度，要精确到毫米；每个花朵直径，每束花搭配的绿叶数量都要基本一致。花束扎好后，立即送往冷藏室保鲜。在奥运会期间，估计将用到3002束颁奖花束。

“护花使者”全程护送

为了保证颁奖鲜花的新鲜性，除了鲜花采摘后的时间控制外，配送中心还有专门的“保鲜盒”。据工作人员透露，奥运会时，一种赛事会选用一种颁奖花束，而每种花束“高矮胖瘦”各不相同。为了保证这些花束在运送过程中不会损坏，每种花束都有专门用特制的隔热、防水材料量身定做的“保鲜盒”。而在运输过程中，每束花会装进一个“保鲜盒”里。进入密封的运输车后，还要给花束们保持恒温。保鲜车内的温度控制在10℃~15℃。

同时，颁奖花束从配送中心到比赛场馆，一路上还有专门的“护花使者”。他们是经过严格培训的专业花卉技术人员。运输车抵达场馆后，场馆内会有专人负责“接花”。每个场馆都将开设一间独立的房间，恒定温度10℃~15℃，作为颁奖花束的休息室。此时，只有一名专业“护花使者”能跟随花束进入。他的工作是从“保鲜盒”中取出花束，在颁奖用花进入场馆颁奖台前的一刻，再仔细检查，看看有没有出现打蔫、变形、脱瓣等情况。如果运输途中损伤到花容，“护花使者”将立刻启用随行的“替补”花卉。目前，中心配备了6辆密封的运输车来满足“好运北京”测试赛期间的花卉配送，预计到奥运会期间，运输车将增加到近30辆。

半岛都市报

独腿继父用大爱撑起苦难的家

他是一个朴实无华的普通农民，他的故事却在巴渝大地口口相传。他因为意外只剩下一条左腿，却用残缺的身躯撑起了苦难的家庭，撑起了责任和道义。他就是位居2007年重庆市“感动重庆十大人物”评选活动提名榜首的周绍发。

绝境中单腿撑起这个家

2007年12月18日，重庆市垫江县高安镇高东村的农民周绍发收到了继子罗庆云从日本寄来的一套崭新西装和一封信：“爸爸，是您给了我的成功人生，您的恩情我用一生都不能报答，您就是我的亲生父亲……”捧着儿子厚信的信，看着屋后那座已经被夷平的山头，周绍发热泪盈眶，往事浮上了心头。

1979年10月，时年32岁的周绍发经人介绍，和同村27岁的汪素碧结婚成家。汪素碧的前夫在半年前因病去世，留下她带着两个年幼的孩子艰难度日。当媒人介绍完汪素碧的情况后，老实巴交的周绍发当即应承：“行！我家里穷，但我有一身力气，我一定会把两个娃儿抚养好！”就是这一句掷地有声的承诺，让汪素碧义无反顾地嫁给了一个一无所有的周绍发。

为了抚养两个孩子，周绍发起早摸黑外出打石头挣钱。那时，在农村砖房还很少见，村民们喜欢用石头修新房。开采石料是一种力气活，且危险性极高。尽管如此，周绍发却拼命地联系活做。正当生活渐渐好转时，一场灾难却突然降临。婚

后第二年，周绍发在为同村一户人家修猪圈砌石头墙时，不慎跌落到地上，右腿被滚落的石头砸断了，最后只能截肢。

腿断后，周绍发再也不能上山打石头了，甚至连最基本的农活也很难完成。家庭重担一下压到了孱弱的妻子身上，她每天伺候完周绍发，忙完地里的农活，还要张罗两个孩子的学习。看到憔悴的妻子，周绍发恨自己无能。

没多久，更大的灾难接踵而至。妻子因无法承受家庭重担，精神失常了，被确诊患了中度精神分裂症。看着神志不清的妻子、两个满脸泪水还未成年的孩子，周绍发仰天长叹：老天啊！这剩下的日子我该怎么过啊！

一天傍晚，周绍发惊讶地发现继子罗庆云居然在院子里烧书。孩子噙着泪水倔强地说：“我妈疯了，我的书读不成了！我也不想读了。”“胡说！谁说读不成了？我就是砸锅卖铁也要供你读书！”周绍发大声说道。那一刻，一团火焰在周绍发心中熊熊燃烧起来——这个家不能垮，就是为了两个孩子，我也必须撑起这个家！

第二天，周绍发从老家接来岳母专门照看妻子，自己则收拾好手锤等工具，一瘸一拐地找到曾经一同打石头的工头罗德明，求让他去打石头。罗德明经不住其苦苦恳求，同意他做一些简单的活。

可周绍发发现这样的收入只能勉强维持家庭日常开支。经过几个晚上的辗转反侧，周绍发决定拄着拐杖开山劈石。不知摔了多少跟头，流

过多少回血，近一年后，周绍发竟然能独立开采石料了，让工友们惊叹不已。而周绍发内心充满了喜悦，因为他不仅可以像以前一样挣钱养家了，而且日渐懂事的罗庆云在一次帮他包扎伤口时，竟流着泪开口喊他“伯伯”了。

妻子苏醒儿子上大学

汪素碧的病时好时坏，病发时就到处乱跑，年迈的岳母实在照顾不过来，周绍发只好让岳母回了老家。没人照顾的汪素碧经常会跑失踪。有一次，周绍发好不容易才在一条山沟找到浑身是血的妻子。

之后，周绍发再也不肯让妻子离开自己的视线。妻子离不开人，自己又不能不干活，怎么办？周绍发灵机一动，自己屋旁边不是就有一块高近20米的石山吗？何不就在家旁边采石？从此以后，周绍发就开始自己独自开采房屋旁的一座小石山。为了随时能看住妻子，周绍发每天把她带到采石场，让她坐在那里看自己打石头。

手上已经磨出了厚厚的老茧，脸上已经满是沧桑的皱纹，拐杖不知道折断了多少根，粗布衣服不知道磨破了多少件……周绍发没有叫苦，他心中只有一个信念：让两个孩子读书！渐渐地，乡亲们都被周绍发感动了，都过来买他的石料。

一转眼，7年过去了，周绍发靠采石头支撑起了这个苦难的家，也终于收获了第一个奇迹。1989年12月27日早上，周绍发醒来惊奇地发现妻子正在厨房里准备早餐，他兴奋地

喊了一声：“素碧！你！”汪素碧抬起头来，定定地望着周绍发：“绍发，你瘦多了！”妻子生病7年来，这是第一次认出自己，周绍发欣喜若狂。

妻子的病好了，周绍发仿佛看见生活的曙光。第二年，他们有了一个小儿子，取名周建云。此时的罗庆云则以全校第一名的成绩考上了垫江县第三中学。可无论母亲怎样责骂，读了高中的罗庆云仍不肯叫周绍发一声爸爸。更让周绍发难受的是，在小儿子出生后，罗庆云便以功课忙为借口几乎不回家了。

察觉出儿子的异样，周绍发拄着拐杖摸到了几十里外的学校。罗庆云一见他，装作不认识似的慌忙往学校外面走，周绍发尴尬地愣了一下，赶紧跟了上去，从怀里掏出20元钱塞到罗庆云手里：“这是你这个月的生活费，在学校好好吃饭，周末有空还是早些回家，我和你妈、妹妹都很想你。我走了，不耽误你学习！”说完，他局促地搓了搓手，转身一瘸一拐地走了。

看着继父沧桑佝偻的背影，罗庆云回想起刚迈进周家时的那个高大挺拔、英俊硬朗的男人……从心底升腾的愧疚化作泪水，渐渐模糊了他的双眼。那以后一到周末，罗庆云就早早地回到家，只是那一声“爸爸”，他仍然叫不出口。

1993年7月高考，罗庆云以4分之差落榜了。周绍发耐心开导儿子，说服了罗庆云去复读。罗庆云拼命苦读，在第二年高考中，以优异的成绩被南

京农业大学植物系录取。那一年，罗庆云也初中毕业了，考上了涪陵市旅游中专学校。然而，两个孩子的学费却让周绍发犯了愁。第二天，周绍发踏上了艰难的借钱之路，他求遍了亲戚朋友，东挪西凑，终于将两个孩子都送进了学校。

博士叫声“爸爸”泪长流

两个孩子走了，周绍发又继续开采石头。借债必须偿还，下学期的学费也要提前为两个孩子准备好，周绍发不敢懈怠。汪素碧这时也借用了同村外出务工村民的3亩地，种起了大头菜，帮丈夫分忧解难。

寒假到了，两个孩子都回了家，女儿罗庆蓉自觉地帮着妈妈收大头菜，儿子罗庆云也主动要求帮周绍发砸石头。周绍发拗不过，就让他做一些收拾石料等轻松一点的活。

第二年暑假，罗庆云没有回家，做起了家教。秋天的时候，周绍发收到了罗庆云寄来的一件新夹克，里面只有简单的几个字：“这是我打工挣的钱给您买的。”抚摸着新衣服，周绍发的眼眶湿润了，他知道儿子心头的坚冰终于融化了。

终于，两个孩子都完成了学业。罗庆云很快在南京市一家大酒店当了出纳，罗庆云却打电话回家说想继续考研，周绍发二话不说寄去了2500元。当罗庆云把自己的想法告诉妹妹时，却遭到了妹妹的一顿数落：“哥，有时我觉得你挺无情的，这十几年来，你连一声爸爸都不肯叫，爸爸可是靠锤石头，拼着命供我们兄妹俩读书的啊！”罗



周绍发

庆云握着电话，怔住了。

那天晚上，罗庆云辗转反侧，往事一幕幕浮上心头，罗庆云再也忍不住了，他一口气跑到公用电话亭，拨通了家里的电话。“爸——”罗庆云深情地喊出了这个久违的称呼。“儿呀！”周绍发顿时泪如泉涌，为了这个“爸”，他等了19年。

1998年，罗庆云顺利考上南京农业大学的研究生。2000年春节，罗庆云给父亲寄了150元钱，并在信中告诉父亲，不要再打石头了，也别再给他寄生活费了。周绍发满足地笑了，他让小儿子替他回了封信：“我不打石头不习惯，生活费我还是会给你。你在外面用钱的地方多……”读着回信，罗庆云流着泪不停地在心里呼唤着“爸爸”！

2001年，罗庆云研究生毕业，被留校任用。随后，他又考上了该校博士，带薪学习。罗庆云回到家，他将自己参加工作的消息告诉了父亲，一家人高兴不已。2007年春天，罗庆云被学校派往日本早稻田大学进行为期4年的学术交流，这一消息很快在垫江县引起轰动。

山西法制报